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Prenumeraţiime nouă
la

„Telegraful Rom ân“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul Octobre-Decembre al anului 1887, cu 
preţul cel mai moderat, ce se poate vede în fruntea 
foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelăngă asignafiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sé 
fie scrise bine, ca sé se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima Septembre 1887, să-şi 
înnoiască abonamentul, pentrncă altfel espeditura va 
fi silită a sista espedarea foaiei*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în  espediţinne se face prin lipirea nnei 
fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiiu, în 5 Octobre.

Congresul kulturegylet-ului şi-a ţinut şedin
ţele sale la Budapesta sub presidiul contelui Lu
dovic Tisza mai filele trecute, şi am comite o mare 
eroare, dacă nu ne am ocupa şi noi cu cele ce se 
petrec în jurul nostru. Puţin ne impoartă lucrurile 
formale, puţin şi aceea că s’au aflat oratori, cari 
nu au lăsat sé se discute lucruri politice în con
gres, puţin şi de tot puţin, când neobositul secre- 
tariu al reuniunei din Cluş, pe la finea referadei 
sale şi-a scos inelul de aur din deget şi orologiul 
din busunariu, ca sé le jertfească pe altariul cultu- 
rei, toate acestea pentru noi sunt până la un punct 
lucruri, cari aparţin gustului, şi dacă unii zeloşi mun
citori din via maghiarisărei vor de aci încolo sé fie 
fără inele şi fără oroloage, rămâne o cestiune de 
gust.

Noi voim sé ne ocupăm cu partea serioasă a 
lucrurilor petrecute în congres. Aci nu a fost 
oposiţie, nu neînţelegeri, pentru că toţi membrii con
gresului au fost pătrunşi unul ca unul de ideea, că 
în Ungaria societatea nu a făcut nimica sau de tot 
puţin, pentru de a se răspândi cultura între cetăţeni. 
Deci întrunirea pusă pe aceste base are îndreptăţirea 
sa, şi de tot bine véd maghiarii, că cu pasiunile 
lor cele cavaleresc! perd averile, fără ca capitalul

perdut se-1 poată substitui prin un capital mai pre- | 
ţios, prin adevărata cultură.

Dacă deci lucrul s’ar fi învârtit într’acolo, ca 
sé se organiseze cât de multe societăţi, cu scopul 
de a ajutora scoale, de a înfiinţa biblioteci, de a pro- 
tegia meseriile şi industria de casă ori de se poate 
industria cea mare, atunci reuniunile de cultură ar 
face mare serviciu ţerei, căci din ce se vor înmulţi 
cetăţenii cei culţi, din ce nu vor mai fi ziduri des
părţitoare între om şi om, cei născuţi şi norocoşi de 
a avea părinţi conţi şi baroni vor fi preţuiţi după 
serviciile, ce vor presta patriei şi omenimei, ear nu 
ca arji puşi în fruntea comitatelor şi altor instituţi- 
uni, ori sé pricep la lucru ori ba, ori au cualifica- 
ţiunea recerută ori nu, — ţeara a fost datoare sé-i 
ţină, sé le dea posturi, ca se trăiască din sudoarea 
ei, ori merită această distincţiune ori ba.

' Deci ţlicem, că dacă aceste ar fi fost obiectele 
de predilecţiune cu cari s’ar fi ocupat membrii con
gresului, atunci nu ar fi fost om cu mintea la loc, 
care se nu vadă, că congresul vine sé deslege o 
problemă socială, vine sé vindece rele din era feu
dalismului şi în fine vine sé ridice pe cetăţean la 
locul ce-i compete lui.

La o astfel de lucrare serioasă, am fi văjut pe 
români alăturea cu maghiarii, am fi veţlut pe cei 
dela schulverein şi pe cei dela desfiinţată Matica, 
şi le ar fi stat de tot bine, ca umér la umăr cu toţii 
în înţelegere sé vedem, că unde sunt mai multe lipse 
de potolit, unde e mai mare necazul, cari ţinuturi 
sunt mai părăsite, cari locuitori sunt mai demo- 
ralisaţi, cari muncesc şi se nisuesc pentru de a fi 
cetăţeni folositori şi cari nu, cari au lipsă de scoale, 
de biserici în cari sé se roage lui D(|.eu — şi un 
astfel de congres de sigur ar fi meritat frumosul 
nume „congres de cultură pentru ţeara ungurească.“

Le-a stat bine membrilor congresului higienic, 
când românul din Bucuresci şi francesul din Paris, 
muscalul din Petropole sé înţelegeau despre aceea 
ce clironomul nostru a numit „cel mai preţios ca
pital este omul“ şi s’au înţeles, cum ar fi de a se 
afla căile şi mijloacele, ca acest capital sé se ţină 
în întregitate, se facă progrese în spre bine, Bé se 
întărească şi înmulţească tot cu indiviiji harnici şi 
capaci de a munci trupesce şi sufletesce.

Nu voim sé fim preocupaţi, recunoascem, că 
fraţii maghiari au lipsele lor speciale — dar acele 
lipse le avem şi noi ca şi ei, şi încă în un grad cu 
mult mai mare — deci, ce era mai natural decât ca 
se vedem, că o recunosc aceasta, că şi noi avem tot 
aceea îndreptăţire de a ne întruni, de a ocroti limba 

I noastră, de se poate de a ajuta scoalele noastre, dc

a premia pe dascălii noştri, cari lucră şi ei, muncesc 
şi ei — şi toate aceste pentru ca Ungaria se aibă 
cetăţeni mai luminaţi ca păn’acum, oameni mai va
loroşi ca pănă când erau sub jugnl feudal, oameni, 
cari se nu umble numai cu coasa şi lopata, ci oameni 
cari sé poată pune mâna şi pe peană, oameni cari 
se-şi însuşească meseriile ca un isvor de avere na
ţională, şi recunoscând aceaasta, în ochii lumei con ■ 
greşul din Budapesta câştiga mult foarte mult.

Dar oamenii, — căci oameni au fost şi cei din 
Budapesta — s’au pus pe un teren periculos, pe un 
teren, care nu e menit a réspándí cultura ci ura — 
între unii şi aceiaşi cetăţeni, ai unei şi acelei ţeri, 
ai ţărei unguresci. Seim şi recunoascem, că ungurii 
sunt mai avuţi ca noi, seim că pănă la un grad 
oare-care şi in cate o direcţiune au făcut progrese 
mai mari decât noi, şi tocmai căci seim aceste, nu 
ne poate întră în minte, cum de tot ei, cari au 
şi panea şi cuţitul in mană, strigă ca din gura şer
pilor că maghiarismul e în pericol! Se poate una 
ca aceasta, când statul unguresc este, limba de 
sus până jos ungurească este, oficialii dela ministru 
pănă la cel din urmă pandur mai toţi sau partea 
cea mai mare maghiari sunt, banii ţerei, partea cea 
mai mare ei ’i folosesc, ei ’i votează cui vor şi cum 
le place, se poate ca se fie maghiarismul în pericul ?

Şi dacă el este în pericul, cine este cel ce 
periclitează elementul maghiar, cine e, ce vrea se 
facă din maghiari sasi ori croaţi? Cine le stă în 
cale se nu aibă scoli şi în ele sé se propună numai 
unguresce, cine le stă în cale de a avea teatre un
guresci, şi tot ce servesce spre a-i lumina şi a-i face 
dacă vor şi pot oameni, ca şi cari mai culţii sé nu 
fie pe faţa pământului.

Din toate plânsorile nici una, nici una chiar 
nu e adevărată, dar tot ce e adevărat este, că prea 
mulţi sunt, cari ar voi se fie numai domni, se-i ţină 
ţeara, comuna şi comitatul, fără lucru, eacă aşa -  
de dragul sprâncenelor lor maghiare şi nici la acea
sta nu le stă nimene împotrivă ; tocmai aşa se întâm
plă de 20 de ani încoace şi totuşi vaetele lor sunt 
aeji mai dese şi mai teribile, ca nici odată.

Plângerile lor nu sunt motivate, elementul un
guresc în Ardeal deşi puţini, îi vedem pe toţi domni, 
şi pe românii cei mulţi slugi acelor domni, le lu
cră pământul, le sapă viile, le fac drumuri, plăteBc 
dări considerabile, plătesc percente la fonduri de 
pensiune pentru amploiaţi dintre cari nici unul nu 
e român, susţin toate, dar toate instituţiunile cu 
sudoarea lor, una însă nu o fac, nu-şi lasă limba 
şi aici e buba — aici e răul, dar acest reu va fi 
permanent şi le stăm buni fraţilor maghiari, că de

FOIŢA.
Documente pentru limbă şi istoria.

(Urmare).

în  Belgrad în 28 Iuniu 1787 s’au început lu
crarea visitaţiei canonicesci.
270. Belgrad oraş. Protopopul Mihail Dévai are

singelie, popa loan Balint.
Protocolul circularilor are, 

dară nu deplin şi a bisericei 
încă are. Are amendoauă pro
tocoale.

271. Majori B el- Popa Nicolae Ciaţă, nomest-
gradului. nie are singelie. Popa Nicolae 

Georgevici are singelie.
Protocolul bisericei are, aşa 

şi a circularilor.
272. Âcmar. . Popa Thoma Balasi are sin

gelie şi protocolul bisericei 
are, dară al circularilor n’au 
avut, i sé poruncesce facerea. 

NB. Aci lipsesco o foaie; după care întrerum- 
pere urmează continuarea:

__ tuturor domnilor posesorilor sei şi aşa s’au tri
mis la parochiile sale a merge. S’au dat în Belgrad, 
precum mai sus.

Protopopiatul Luncei.
S’au luat lucrarea aceasta 22/11 August 1787

pentru visitaţia canonicească.
273. Fraiicmlorf Popa Ilie Popovici are sin- 
sive Asszony falva, gebe dela mine.

Protocolul şi de circulare 
şi de botezaţi au avut.

274. Uîagy-Selli sive Popa George Banciu are sin-
Saica maro. gelie dela mine.

Protocolul circularilor n’au 
avut, fără de toată porunca 
pentru aşezarea sărbătorilor, 
eară protocolul celor botezaţi, 
cununaţi şi al morţilor n’au 
avut.

275. Siaica mică. Popa Mihail Jenei are singă-
lie dela mine.

Protocolul circularilor au 
avut pănă la sfârşitul August 
1786, ear protocolul botezaţi
lor, cununaţilor şi morţilor are.

276. Kaltwasser Popa loan Popovici are sin- 
s’au H ideg-VIz. gelie dela episcopul Sofronie.

Protocolul circularilor dela 
anul 1783 încoace n’au scris, 
asemenea nici protocolul bo
tezaţilor n’are.

277. Borta sive 
Mlliălyfalva.

278. Egyerbek s’au 
AgârkicIJJ filia 
Sal s’au Sola.

Popa Constantin Popovici are 
singelie dela episcopul Dio- 
nysie.

Protocolul circularilor dela 
anu 1783 încoace n’au scris; 
asemenea nici protocolul bo
tezaţilor n’ai’e.
Popa Mihail Popovici are sin
gelie dela mine.

279 .  Bărsăg.

280. Sz.-Sebesdorf.
281. Ţapii sive 

Apesdorf.

Protocolul circularelor au 
avut fără de toată porunca, 
car protocolul botezaţilor, cu
nunaţilor şi morţilor are. 
Popa Nestor Bonta are sin
gelie dela episcopu Sofronie 
şi dela Bif vicarăşul.

Protocolul circularilor are 
şi de cel al botezaţilor şi 
cununaţilor şi morţilor are 
însămnări între hârtii, dar la 
protocol nimic n’au fost aşezat.

Popa Ilie Deacă.
Protocolul circularilor are, 

dară într’ânsul s’au aflat pănă la 
anul 1783 poruncile scrise  ̂ şi
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ar ţinâ o mie de congrese, de şi-ar da toate ave- | 
rile, câte le mai au şi nu au pus jidanii manile pe 
ele, din românii din Ardeal şi din sasi nu fac unguri.

La slovaci au aflat teren mănos, prin părţile 
Satmarului au făcut minuni, dar în Ardeal nu vor 
face în veci ceeace au făcut prin părţile ungurene, 
şi de aceea toată lucrarea lor este stearpă şi nu le 
va produce decât o jalnică desamăgire şi încă ceva 
— vor înstrăina pe români tot mai mult şi mai mult 
şi apoi doar tot nu o fi bine, ca se persevereze pe 
calea apucată.

Ajute ce e al lor, lumineze pe ai lor, facă-le 
scoli, ridicele biserici, dee-le pâne albă ori jamble, 
noi ne vom mânca mămăliga noastră goală, dar nu 
vom rémní a le lua bucata din gura lor, numai tot 
ce cerem e se ne dea pace, se ne ajute nu o cerem, 
pentru că seim, că nu o pot şi de ar avea bunăvo- 
voinţă, — ceeace după semnele mai recente, ear nu 
o vedem manifestându-se sub nici o formă.

Revista politică.
Primul obiect de desbatere în Reichsrathul 

austriac, care şi-a început activitatea în qţilele din 
urmă, a fost o interpelaţiune a clubului cehie pri
vitoare la dislocaţiunea scoalelor medii, îndreptată 
în contra ministrului de instrucţiune Dr. Gautcb. 
Sunt bine cunoscute nemulţumirile şi turburările 
ce s’au produs în urma acelei dislocări, sforţările 
şi manifestaţiunile cehilor în contra decisului dlui 
Gautch, toate însă au rămas fără resultatul dorit. 
Redeschiderea Reichsrathului au asceptat-o ei cu cea 
mai mare nerăbdare. Interpelaţiunea a şi fost în 
cele din urmă acceptată de majoritate, cu singura 
observare, ca să nu se (jică, că e îndreptată numai 
în contra ministrului de instrucţiune; făcend pe de 
altă parte responsabil pentru măsurile ce se vor 
lua în causa aceasta pe întreg ministeriul. Aceasta 
procedură şi ţinută a cehilor încă dela începutul 
dietei, a insuflat mare îngrigire bărbaţilor dela cărma 
statului, cari să tem, ca nu cumva în cele din urmă 
cehii nemulţămiţi să treacă cu toţii în oposiţiă.

La ordinea (liléi jurnalele din Europa înregis 
trează un fapt pe cât de regretabil pe atât şi de- 
dejositor, care a produs în Franţa o dureroasă impre- 
siune. Un general cu numele Caffarel, sub şef de 
stat major, general la ministerul de răsboiu, a fost 
acusat cu traficarea decoraţiunilor militare, înşelă
torii făcute cu bani împrumutaţi, şi mai în urmă, 
— ca o deplină mărşăviă a caracterului seu dejosit, 
chiar cu trădarea unor secrete de resbel. Acusarea 
s’a putut face, se înţelege de sine, numai pe basa 
cercetărilor serioase, în urma cărora, făptuitoriul 
îndată a fost degradat şi aruncat în prinsoare.

în prăpastia în care s’a aruncat el, a mai tras 
după sine şi alte patru persoane, dintre care două 
sunt femei. 0  mulţime de epistole compromiţătoare 
aflate în urma cercetărilor şi perchiziţiunilor făcute 
cu mare sîrguinţă, adeveresc pe deplin faptul. Un 
mare număr de persoane militare şi civile, dintre 
cele mai distinse, miniştri, generali şi înalţi funcţi
onari se vede din unele scrisori aflate, că au avut 
cunoscinţă de această faptă dejositoare. Datele din 
urmă s’au aflat toate din nişte epistole aflate la 
dna Limousin, care e mai de aproape implicată 
în această afacere. Perchiziţiunile se continuă 
mereu, descoperinduse tot nouă persoane complice. 
Generalul Boulanger pe basa unor epistole compro

miţătoare pentru dânsul, încă să susţine, că a avut cu- 
noscinţa despre aceasta afacere, ba că ar fi chiar 
complice în afacerea Caffarel, dar voind să delă- 
ture dela sine ori ce prepus şi învinuire a declarat, 
că toată afacerea Caffarel este o manoperă îndrep
tată în contra lui, de al nimici pe el, şi că lui i 
pare rău de acei oameni, cari în ura lor ’şi iau re
mediul la toate mijloacele, chiar şi la acelea, care 
aruncă asupra armatei o discreditare ear asupra 
patriei neîncredere. Această declaraţiune, pe faţă 
a sancuinicului general Boulanger, a isbit direct în 
guvern şi special în ministrul de răsboiu generalul 
Ferron.

La provocarea ministrului Ferron de a declara 
dacă cuvintele reproduse de unele jurnale, ca rostite 
de el sunt adevărate, generalul Bulanger a răspuns, că 
n’a găsit fiarele, care a reprodus acele cuvinte, şi deci 
îl roagă ca să i le trimită. Mai în urmă mărturi
sind totuşi, că el a rostit acele cuvinte, ministrul 
Ferron i-a dictat o pedeapsă în arest de 30 de clilei 
hotărînd a se lua şi alte măsuri disciplinare con
tra lui.

piarele rusesci, care visau cu totul alt resultat 
al alegerilor din Bulgaria, care s’au efeptuit în atâta 
ordine şi spre mulţămirea şi consolarea poporului 
bulgar, abia acum vin şi ele şi ’şi dau verdictul 
lor asupra acelor alegeri. „Nowoje Wremja“ numesce 
urnele de alegeri „o completă rescoală în contra usur- 
pătorului puterei princiare.“ Se va întruni în curând 
şi Sobrania (jice acelaşi <}iar, violându-se astfel întru 
toate tractatul de Berlin prin prinţul de Couburg, 
şi atunci Rusia fără îndoială perţlându-şi toată pa 
cienţa, va trebui, — uitând de toate îndatoririle trac 
tatului susnumit, să ia măsuri pentru restabilirea 
legalităţei în Bulgaria, fără de a să îngrigi cum vor 
fi privite acele măsuri din partea puterilor, care până 
acum nu şi-au dat acordul lor la aceasta.

Pănă când Rusia îşi face astfel de planuri, ju r
nalul „Swoboda“ constatând buna ordine în care 
s’au succes alegerile din ăst an face următoarele 
observări: Pressa europeană, care a declarat, că 
resolvirea cestiunei bulgare atârnă dela resultatul 
alegerilor, trebue să fie în fine mulţămită, cu 
probele evidente de ordine manifestate din par
tea bulgarilor. Se sperează de asemenea, că diploma
ţia se va convinge, că poporul bulgar e destoinic 
pentru o viaţă politică independentă. Mai departe 
ţlice aceeaşi foaie, că Turcia în perspectiva avanta- 
giilor ce va obţine în urma resolvirei cestiunei, va 
trebui să întrevină la puteri in causa aceasta. E de 
prisos de a mai presenta propunerile Rusiei, pe câtă 
vreme bulgarii nu vor admite nici când o combi- 
naţiune, care ţintesce într’acolo, de ai despărţi pe ei 
de prinţul lor, de care e strîns legată soartea ţă- 
rei lor.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român.“

Ibăneşti, în 12 Octobre, 1887. Sosirea ş i petrecerea  
p r in c ip e lu i de coroană R u d o l f  la  venătoarea de u rş i în  
Ghurcjhiu.

Mult Onorate die Redactor! Veţlend că pănă acum 
nu a-ţi primit vre-o corespondenţă referitor la vânătoarea de 
urşi în ţinutul nostru a Alteţii Sale prinţului de coroană 
Rudolf, fiitoriul nostru monarch,— subscrisul vin a Ve descrie 
pe scu it aceasta vânătoare.

Alteţa Sa a sosit în Ghurghiu Joi în 6 Octobre st. 
n. a. c. între oarele 9— 10 a. m. într’o trăsură cu 4 cai.

în  suita Alteţii Sale se afla trei prinţi, anume prinţul Leopold de 
Bavaria cumnatul, prinţul Fridrich vărul Alteţii Sale şi prin
ţul maghiar Eszterházy, precum şi câţiva magnaţi unguri. 
In dina sosirei, câţiva preoţi de ai noştri în frunte cu proto
popul tractual se aflau de faţă la castelul din Ghurghiu, se mai 
aflau aici şi câţiva preoţi rom. cath. cu protopopul lor în 
frunte. Noi preoţii români ne am fost postat încă de timpuriu 
chiar la treptele castelului, pe unde avea Alteţa Sa înaltul 
oaspe să între în camerile destinate spre locuire.

între sunetele clopotelor sosesce prinţul, îmbrăcat în 
vestminte civile, având de a stânga pe Alteţa Sa prinţul 
Leopold. La descălecare salută mai întâiu pe toţi, a dat 
mâna şi a vorbit câteva cuvinte cu şeful curţii din Ghurghiu 
dl cav. Pausinger, apoi se întoarce cătră preoţii români, 
dând mâna cu P. O. D. protopop Galacteon Şagău din Re
ghin, care l’a întimpinat pe Alteţa Sa cu o vorbire în limba 
germâna, la care vorbire mulţămind Alteţa Sa în câteva 
cuvinte călduroase, tot în aceasta limbă, s'a retras apoi dim
preună cu suita sa în apartamentele castelului.

Conform progamei statorite după luarea dejunului, nu
mai decât tot în aceasta <ji au eşit la vânat de urşi pe 
teritoriul Caşvei, unde au şi împuşcat trei urşi, dintre care 
unul şi cel mai mare, chiar Alteţa Sa principele Rudolf.

A 2-a ţii au făcut vânătoare pe teritoriul Adrianului 
unţle prinţul Eszterházy a împuşcat un urs.

A 3-a di sau făcut vânătoare pe teritoriul Chiheriului 
unde s’a împuşcat 4 urşi, la goana aceasta sau văţlut numai 
puţini decât 16 ursi, dar 12 au scăpat în codru.

A 4-a ţii au făcut vânătoare ear pe teritoriul Caşvei, 
unde s’a împuşcat numai un urs.

A 5-a ţii trecând prin comuna noastră au făcut vână
toare pe o parte a teritoriului Hodacului, aici prinţul L eo 
pold de Bavaria a împuşcat un urs foarte mare — aproape 
de 5 măji, ce i-a făcut o foarte mare bucurie fiind că acesta 
a fost cel dintâi urs, ce la împuşcat Alteţa Sa principele 
Leopold.

A 6-a di s’a făcut vânătoare pe teritoriul G. Orsovei, 
aici au împuşcat o ursoaică Alt. Sa prinţul Fridrich.

în  cea din urmă ţii au făcut vânătoarea eară pe teri
toriul Adrianului —  dară fără nice un resultat.

La aceasta vânătoare au luat parte în toată ţliua 40—60 
gonaci toţi români din satele vecine, primind plată pe ţii 
câte 60— 80 cr., mâncare şi vinars.

Astfel Alteţa Sa cu înalta suită având la vânătoarea 
din anul acesta un resultat atât de favorabil, — astăţli Mer- 
curi la 7 oare după ameaţli cu întreaga suită au părăsit 
Ghurghiul, lăsând cele mai frumoase suveniri în poporul 
ţinutului. lo a n  P etru ,

capelan gr. or.

V a r i e t ă ţ i .
* ( S t a t u a  c o m e m o r a t i v ă  a M a i e s t ă ţ i i  

Sa l e  în Bosnia . )  Locuitorii din Bosnia şi Herce
govina pentru eternisarea locului unde şi-a pus 
primadată Maiestatea Sa piciorul pe teritoriul Bos
niac înainte de aceasta cu 2 ani, a decis se ridice 
un monument. Desvălirea monumentului se va face 
la 24 1. c. pe lângă următoarele festivităţi: Dimi
neaţă la 6 oare 24 împuşcături cu treascuri, la 11 
oare se va face desvălirea statuei, după aceea aler
gare de cai, ear la 1 oară d. m. banchet, seara 
iluminarea oraşului Brod şi concert.

* ( R e s b u n a r e a  u nu i  poet.) Pe când Scheffel, 
un poet german petrecea în Italia, cu scop de a-şi 
căuta sănătatea, un amic al seu din Germania i 
adresează o epistolă nefrancată, în care nu era scris

prin anul 1784 şi 1785 nu 
s’au aflat scris şi dela anul 
1786 toate s’au aflat. Ase
menea şi protocoalele despre 
botezaţi, cununaţi şi celor 
morţi n’are.

282. Farkas-Czelne Popa Vasile Micu are dalte-
sau L u p i i .

283. Sz.-Csáiiad.

284. Tomika.

285. Alsó-bozn.

286.

riile dela Dl episcop Sofronie 
şi întărire dela Bif vicariu.

Protocolul circularilor pănă 
la anul 1785 are, ear de 
botezaţi, cununaţi şi de morţi 
n’au produculuit.
Popa loan Vintilă are sin- 
gelie.

Protocolul circularilor au 
produculuit pănă la anul 1785; 
eară celor botezaţi şi cunu
naţi are.
Protopopu Ilie Popovici are 
singelie.

Protocolul circularilor îm
preună şi cel a botezaţilor, 
cununaţilor şi celor îngropaţi 
are.
Popa Alecsandru Horbanu 
dalteriile are dela Domnu epi
scop Sofronie şi dela Bif vi- 
carăş.

287.

288.

289.

Protocolul circularilor au 
produculuit, prin porunci îm
preună nu-s scrise ear proto
coale botezaţilor, cu minaţilor 
şi de morţi are.

iBó.Kájam . Popa loan Popovici are sin
gelie dela Domnu episcop Di- 
onysie.

Protocolul circularilor au
produculuit; asemenea şi ce
lor botezaţi, dar într’ânsul 
nu-s scrise.

Krâcsoiifalva sau Crăciunel, filia
Cirossprobst. Popa Nicolae ............. are

singelie dela episcopu Sofronie.
Protocolul circularilor au

produculuit, dară nu-s scrise.
Tatár laka. Popa Mihail Muntean n’are

singelie.
Protocolul circularilor au

produculuit, dară într’ensul
circulari dela anul 1785 nu 
sunt puşi; asemenea şi dela 
anu 1786 luna lui Noemvre 
pe urmă nici unu nu-s scrişi, 
asemenea şi celor betezaţi nu-s 
după forma lor scrişi.

Micasasa. Popa loan Dumitru are sin
gelie.

Protocolul circularilor au 
produculuit întru hârtiile în
semnate, asemenea şi celor 
botezaţi, cununaţi şi cei morţi.

290. Balasstclke Popa Vasile Crăciun, are sin-
sau ISI asin de sos. gelie dela Domnu Dionysie.

Protocolul circularilor au 
avut ear celor botezaţi, cu
nunaţi şi morţi nu după for- 
mulariu scris.

291. K ostlcr sau Popa Stan Neagu are singe- 
Tártlár. lie dela Dnu episcop Dionysie.

Protocolul circularilor n’au 
produculuit, spunând cumcă 
szolgăbirău Komaromi Pista 
ar fi de dénsu luat. Eară pro- 
tocolu botezaţilor, au produ
culuit, pentru care era scris 
latinesce, care s’au rupt şi s’au 
poruncit după formulariul lor 
prin protopopul dat sé scrie.

292. Hásáuglá. Preotul de aicia n’au venit
şi după cum înaintea sobo
rului au arătat protopopul 
de aicia şi toţi au devenit 
satul acesta foarte departe 
dela protopopiatul acesta şi 
mai aproape cătră protopo
piatul Mediaşului este.
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alt ceva, decât numai cuvintele: „Me aflu bine. Te 
salut al téu ..

Snpérat Scheffel de porto cel mare, ce trebui 
sé-1 plătească pentru epistolă, sé hotărî, ca să-şi 
resbune şi el tot în acel mod original asupra ami
cului sen. Spre scopul acesta pachetează o peatră 
de o greutate mare în o cutie, şi o trimite amicu
lui seu în Germania, ear nefrancată. Primi toriul, cu
getând că Scheffel ia trimis, cine scie ce dar, plătesce 
cu bucurie porto cel foarte mare, dar când desface 
cutia, vede peatra şi un bilet, pe care era scris: 
„La vestea despre bunăstarea ta ’mi căŞu dela ini
mă peatra, ce o ai primit“.

* ( Cons t i t u i r e . )  Societatea de lectură a ju- 
nimei studioase dela Institutul pedagogico-teologic 
gr. or. român din Arad, începându-şi activitatea pen
tru anul scol. 1887/88 s’a constituit la 20 Septembre 
n. în urmâtoriul mod: President: Rev. D. Vasilie 
Mangra. prof.; Y-president: Alecsandru Mihuţ, cleric; 
secretar: Yaleriu Magdu, cleric; cassariu: George 
Micléu, cleric; notăriu: Virgiliu Ursu Negru, cleric; 
vice-notariu: Petru Stănuţ, ped.; bibliotecariu: Ge
orge Telescu, cleric ; vice-bibliotecariu: loan Popovici, 
ped.; controlor: Iosif Nişu. — în comisiunea lite
rară: Al. Mihuţ, Romul Popovici, Mihaiu Păcăţian, 
Mochin Vancia, Septimiu Sever Secula, loan Leucuţa 
clerici; şi Vasiliu Giurgiu, ped.. — în comisiunea 
revisoră: Petru Pascu, Alecsandru Vaşadi clerici şi 
Valeriu Ghilezan ped.

* ( S u l t a n u l  de M ar  occo.) Dr. Iannasch, 
un scriitor german, într’o carte a sa edată în 1886 
descrie pe Sultanul de Marocco, care de present e 
greu bolnav, în modul următor: Sultanul şedea,— 
istoriBesce Dr. Iannasch, — într’un vestmânt de mă- 
tasă, cu picioarele goale pe un scaun împodobit cu 
covoare scumpe. Cât timp petrecui la el lua în mănă 
de mai multe ori degetele dela picioare. Nisce pan
tofi de pele, brodaţi cu aur sé afla la intrare în 
odaia lui. Sultanul, care este o figură măreaţă şi 
foarte simpatică în o etate de 48 ani, avea o privire 
foarte senină. Ochii sei în forma migdalelor sunt 
de o frumseţe rară. Din privirea lui poţi se con- 
chifji la o voinţă energică. Genele şi sprâncenele 
sale negre, împodobesc foarte frumos ochii sei cei 
vioi. Nasul e proporţionat, faţa ovală, întreaga 
înfăţişare este aristocratică; nobleţă şi frumseţa 
nu sufere nici de cât de priviri ironice.

* (Nu sé p o t  deosebi . )  Mai rar sé întâmplă, 
ca să sé afle undeva doi oameni, cari să samene în 
ceea ce privesce esteriorul unul cu altul. Se Şice, 
că s’ar afla unii gemeni, pre cari mama lor nu-i 
poate deosebi. In ceea ce privesce ínsé disposiţiunile 
8ufletesci nu s’a găsit şi nici nu sé vor găsi doi 
oameni întru toate egali. In Bavaria sé află un 
om, pe care vexând ul Bavarezii, nu pot face deo
sebire între el şi principele regent Luitpold. Tră
surile feţii, structura corpului, barba şi tot esterio
rul lui e întru toate asemenea cu al prinţului. Când 
se întălnesce principele cu seamănul seu obicinuesce 
a-1 saluta, voind prin acesta a-1 face atent la acest joc 
al natúréi.

* ( Nor oc  orb.) In filele din urmă s’a efeptuit 
în Graz un căştig de 355,000 fl. pe numeral 47, 
care s’a tras în loteria din Budapesta. Plătirea 
acestei sume considerabile din causa îmbuhjelei 
câştigătorilor s’a făcut sub asistenţă poliţienească.

* ( Mi j l oc  p r a c t i c  de a f e r i  l a r i n g e l e  
a i p i u  m a n i l e  de boa l  e.) Spre acest scop sé re
comandă cu toată căldura din partea celor cunos- 
cétori, pastilele mineralice de sodă (Sodener-Mineral- 
Pa8tilen), cari de altmintrelea sé pot aplica cu suc
ces şi în contra catarului. Pastilele acestea pe cale 
8cientifică s’au adeverit de cel mai bun medicament.

293. Copşa ungurească sau K is-K opsa  
filia Boramblaka sau Wormlock. Popa loan

Bálás are singelie dela epi- 
scopu Dionysie.

Protocolul circularilor au 
produculuit cum se cuvine, 
ear la protocolu botezaţilor 
s’a aflat greşală.

După aceasta tuturor preoţilor s’au făcut şi de 
astă dată învăţătură cum sé împlinească slujbele şi 
datoriile sale şi protocoalele, care n au avut mtren- 
sele toate circularile scrise, ca sé le scrie după rând, 
cum s’au dela noi dat, dela protopopul primească şi 
sé le scrie asemenea şi care n’au avut protocol de 
cei botezaţi, sé-1 facă cât de grabă şi într’ânsul după 
datul formulariu prin protopopul sé scrie. Pentru 
mai bună adeverinţă aici s’au însemnat, piua luna 
şi anul în sus puşi.

Gedeon Nichitici, m. p.
Mihail Popovici, m. p., 

protopopu Luneci

(Va urma.)

„Rum änien.“
de

R u d o l f  B e r g n e r .
(Urm am .)

Eram dedaţi a ceti în toată presa germană din 
Austria, apucată şi ea în mâni ovreesci, neîncetate 
calumnii şi insulte la adresa României, că ea ar 
asupri pe jidovi, că i-ar terorisa în modul cel mai 
barbar şi câte toate. Ba, pe la începutul anului ace
stuia nisce fiii rătăciţi ai israilului român ţineau la 
societatea ovreiască „Kadimah“ a universitarilor 
din Viena, prelegeri şi discuţiuni publice asupra su
ferinţelor coreligionarilor sei din România şi asupra 
modului de a li se ajuta.

Cu toate acestea aveam firma convingere, că 
dl Bergner va sei apreţul cele ce a vé(jut, şi va pune 
ticăloşia ovreilor ortodocşi din România în perspec
tiva ce li se cuvine.

Şi nici nu ne am înşelat în asceptările noastre.
Dl Bergner vorbesce de acest element de di

stracţie cu francheţa şi cunoscuta sa iubire de ade
văr, fără de a-i păsa, că va obţine ori nu aplau- 
8ele veninoase ale unor oameni, pentru cari în Ro
mânia sunt jidanii primul element şi românii cel 
de pe urmă!

Eată dar câteva pasteluri eşite din peana dlui 
Bergner şi representând poporul ales al Domnului.

După ce ne spune autorul, că 60 procente din 
locuitorii Iaşilor sunt ovrei, continuă astfeliu:

„Interiorul oraşului ni se presintă ca vatra ne- 
„îndoelnică a nenumăraţi vampiri, cari în cestiunea 
„murdăriei şi a miseriei întrec tot, ce am putut vede 
„pănă aci. In alte localităţi se părea, ca şi când ji- 
„danii ar fi pápát elementul românesc, în Iaşi îţi 
„vine a crede, că israeliţii sé mâncă reciproc. Aşa 
„numitul Târgul-Cucului e cartierul prim al acestui
„popor de părăsiţi...... “ Tipurile originale orientale
„ale bragagiului şi ale vândătoriului de lubeniţe lip - 
„sesc cu desăvârşire; în oraşul acesta jalnic funcţi- 
„onează numai jidani ca neguţători de lubeniţe, de 
„pătlăgele, ca proprietari de poame; jidanii sunt sa- 
„cagii, jidanii cară apă, jidanii mână carele cu năsip 
„şi var, ei sunt neguţătorii şi birtarii. Nu dai nici 
„de un singur măcelariu creştin aci, totul e ovreu, 
„şi dacă întâlnesce omul vr’odată pe un creştin, îi 
„vine sé-1 admire, ca pe a opta minune a lumii.“

Şi earăşi la alt loc:
„Isteţimea şi lipsa de consciinţă a israeliţilor 

„cunoscută de toată lumea iese în Moldova pretu- 
„tindenea la iveală. Toată dimineaţa se aruncă ji- 
„danii la barieră unde-i răpesc ţăranului venit la târg, 
„găini, poame şi zarzavaturi, aproape cu forţa şi cu 
„un preţ de batjocură. Să întâmplă d. e. se aducă 
„românul un car de lemne la târg. Ovreul Si promite 
„10 lei pentru el, ţăranul nu voesce, el cugetă, dacă 
„dă jidanul atât, dela creştin va căpăta şi mai mult. 
„într’adevăr vin şi creştini, ei sunt dispuşi a-i plăti 7 
„lei, proprietariul îi respinge indignat. Seara el stă 
„cu carul seu încă tot acolo, şi deoarece vremea T 
„zoresce, trebue să-şi dee marfa jidanului cu 4 lei. 
„Adeseori silesce şi jidanul pe ţăran de-a cumpăra; 
„el îl ţine spre acest scop cu puterea şi îl înhaţă 
„din toate părţile. Rămâne creştinul neînduplecabil, 
„jidanul strigă după poliţie, spunând că românul“ar 
„ f i  voit să fure asta ori aceea. De obiceiu ţăranul su- 
„fere în astfel de caşuri; isteţimea jidanului trium- 
„fează, fiind spriginită de persistenţa lui. Aceasta 
„din urmă e admirabilă. De cjeceori trece ţăranul 
„pe dinaintea bolţii ovreului fără de a asculta la 
„strigătele lui de îmbiare, a unsprezecea oară i 
„prea de tot sete şi el întră, deoarece a amjit dela 
„vecinul seu, că jidanul are o ţuică escelentă şi e 
„foarte darnic de mână. încă de două ori îl ospe- 
„tează jidanul gratuit cu ea, la a patra visită îi dă 
„cu sila bani la omul tărbăcit cu desăvârşire, şi 
„sedusul este victima lui pentru vecii vecilor.“

(Va urma.)

Dare de samă şi mulţămită publică.
La petrecerea de vară aranjată de cătră Dnii Alesan- 

dru Danciu şi Petru Lucaciu în 17 Iuliu a- c. la „Detunata“ 
în favorul Reuniunei femeilor române din Abrud, Abrudsat 
şi jur au contribuit următorii domni şi doam ne:

Zeicu senior 1 fl., Gritta Leonida 2 fl., Hochman 1 fl., 
Alecsandru Ivascu 1 fl., Balinth Aron 2 fl., Mihail Raţ 1 fl., 
Nicolae Mestecan jun. 1 fl., Alecsandru Henzel 1 f l , Obve- 
ger David jun. 1 fl., loan David jun. hut. 4 fl., Nicolae 
Toma 2 fl., David Şamu 1 fl., David Alecsandru 1 fl., loan 
David 1 fl., Nicolae David 2 fl., George David 1 fl., Al- 
măşan Ferencz jun. 1 fl., Dumitru Bodea 1 fl., .Nicolae Cri- 
şan 1 fl., Ebble Eduard 1 fl., Ráczkövy Lajos 2 fl., Si
meon Cistean 1 fl., Gages Mihail 1 fl., Suchi & Şvab 1 fl., 
Petru Paul 1 fl., George Lup 1 fl., loan Rus 50 cr. loan  
David stud. 1 fl., Petru Vancă 1 fl., Alecsandru Borza 1 fl., N i

colae Moldovan 50 cr., Ionuţ David 1 fl., Ürmösy Iózsef 1 fl., 
Băeşan loan (cucu) 1 fl., Dimitrie Moldovan 1 fl., loan  
Gal prot. şi fam. 3 fl., Romul Furdui prot. 2 fl., Simeon 
Ciura 1 fl., loan Maier 3 fl., Siró Sámuel 3 fl., I. Kovács Cigles 
Şandor 1 fl., Iosif Pasca 1 fl., David Candin 3 fl., Henzel 
Carol 2 fl., George Cosma 3'fl., Victor Poruţ 1 fl., Bogdán K á
roly jun. 1 fl., Kerestesi Géza 1 fl., Macavei Aviron 1 f l . ; 
Macavei Alecsandru 1 fl., Bârsan Macavei 1 fl., loan Macavei 
1 fl., Macavei loan 1. Moise 1 fl., Dr. Chişbach Aurel 2 fl., 
Lanes Giurchescu 1 fl., Nicolae Şerban 1 f l.; Gavril 
Şurduc 2 fl.. Simeon Achim 1 fl. 50 cr. Petru Achim  
1 fl. 50 cr., Niöolae Anca 50 cr., Vasilie Iliseiu 1 fl., Nicolae 
Achim 50 cr .; Nicolae Macavei 50 cr .; loan Macavei 50 cr. 
Lenliard Iános 60 c r .; Tunyogi Sámuel 70 c r .; loan D an
ciu 1 f l . ; Bartha András 1 f l . ; Székely István 1 f l .; Szé
kely András 1 f l . ; Dionisiu Balossu 2 f l .; Moldovan Gyula 
1 f l .; loan Macavei 1 fl.; Nicolae Macavei 1 fl.; Moise Ma
cavei 1 fl. ; Iuliana Vasii 2 f l .; George Anca preot 2 f l .; 
Pasca Şandor 1 fl.; Nicolae Bona 1 fl.; Giurca loan 1 fl. ; 
David loan (Groful) 1 f l.; Alecsandru Giurca 1 f l .; Székely  
Şandor 1 fl.; Vasilie Dcvian 1 f l.; Alecsandru Almăşan 
50 c r .; Teofil Faur 50 c r .; Nicolae Şuluţ 50 c r .; Dumitru 
David 50 cr. ; Alecsandru Ionuţ 1 f l .; Teodor Macavei (ciuca)
1 fl., Mihail Cozac 1 f l .; Székely Şamu 50 c r .; Belerean Anton 
1 fl., loan Todescu preot 2 f l . ; Simeon Tomuţ 50 cr .; loan Ma
cavei (copiluţ) 1 fl.; Moise Duna 1 f l.; Alecsandru Safta 1 fl., 
Danciu Fami 1 f l . ; Alecsandru Macavei 50 c r .; Simeon Ma
cavei 1 fl.; Gruber Ferencz 50 c r .; Ianki Iózsef 50 c r .; 
Dna N. Motora 1 f l . ; Dna Ana Manoviciu 1 f l .; Alecsan
dru Macavei 1 f l .; Nicolae Lara 50 c r .; loan David 2 f l.; 
Vasilie David 2 f l .; IoanN aic 3 f l.; Alecsandru David 1 f l . ; 
Nicolae Adamovici 3 f l .; Vasilie Corpade 2 f l .; loan Lup 1 fl.; 
Mendel sen. 3 f l .; Oaneu Giurca 2 f l .; Nicolae Giurca 2 fl., 
loan Danciu 1 f l .; Ionuţ David 1 f l . ; Nicolae Tandreu 2 fl.; 
Alecsandru Giurca 2 f l .; Ianki Feri 50 cr .; loan Trifa 2 f l .; 
George Bemhea 1 fl.; Gruber Şamu 50 cr.; Gruber Edu
ard 50 c r .; Nicolae Giurca 1 f l.; loan Giurgiu 1 f l .; loan  
Tomuş 50 c r .; Székely Gyuri 50 c r .; Dionisiu Moldovan 
1 f l.; Simeon Bota 80 c r .; loan Cioica 2 f l .; d-şoara Leontina 
Faur 1 fl.; Amos Popescu 1 fl.; Eufimia Albescu 1 fl.; 
Gerasim Teofil 2 fl.; Iosif Tomuş 50 c r .; Emanuil Henzel 
1 f l .; Alecsandru Bogdan 1 f l . ; Tilinger Ferencz 1 f l.; Mo
ritz István 1 f l .; Iosif Cornea 1 f l .; Şandor David 1 fl. ; 
Bartha Iózsi 1 f l.; Teodor Macavei 10 c r .; Alecsandru 
Ciura 1 f l . ; Dr. Grama 1 f l . ; Dr. Simeon Caian 3 f l .; T e
odor D ézsi 1 f l .; Alecsandru Macavei 1 f l .; Alecsandru To- 
biaş 1 f l .; Iosif Ispas 1 f l . ; Lazar Bota 1 fl.; Dăniil Nariţa
1 f l .; István Iános 1 f l .; Giurgiu Iosif 2 fl.; Culae Şumuţ
2 fl.; Giurgiu Gerasim 1 f l .; Avisalom Malea 1 f l .; Cosma 
Túri 1 f l.; Dumitru Şumuţ 1 f l . ; George Ghendel 1 fl. 
50 c r .; Alecsandru Grec 1 f l .; Nicolae Geoludea 1 f l .; Aday 
Irliássi Peter 1 f l .; Gruber Şandor 1 f l .; Avram Leach 1 fl.; 
George Ivascu 3 f l .; Ianki Sándor 50 c r .; loan Chius 50 c r .; 
loan de László 1 f l . ; George David 1 f l .; Bartha Iános 
52 c r .; Nicolae David sen. 1 f l . ; Aron Giurgiu 1 fl.; Con- 
stantin Stürza 50 cr .; David Mateiu 50 c r .; Simeon Maca
vei 1. C. 50 c r .; Báhaiu 50 cr .; loan Tandreu 1. D . 1 f l . ; 
Nicolae Trifa 1 f l.; Dumitru Giurca 1 f l.; loan Ceteraş 
50 cr.; Dionisiu Adamovici 2 f l .;  Andreiu Bârsan, profesor 2 
f l.; Maria Fizeşan 1 f l .; d-şoara Emma Gangei 1 fl.; Giuţ Cosma 
1 f l . ; Sabin Tomuş 50 cr. ; Petru Pleşia 1 f l .; Iosif Moneu 
50 c r .; Gagy Iános 50 c r .; Rapros Laj os 50 cr .; David 
László 50 cr .; Alecsandru Danciu 2 f l . ; Dumitru David  
50 cr.; Nicolae David 50 cr.; Iosif Şumuţ, jude 2 fl. ; Szé
kely  Katalina Iózsef 1 f l .; Vasilie Davidescu 1 f l.; George 
Popa t fl.; Alecsandru Mondura 1 f l .; Nicolae Mestecan 
preot 1 f l .; Simeon Macavei 1 f l .; Nicolae Trifa 1 f l . ; 
loan Maior, preot 2 f l .; Şandru lane 1 f l .; Simeon Henzel 
10 f l.; Alecsandru Safta 1 fl.; Petru Câmpean 50 cr.:; Va
silie Armean 1 f l .; Samfira Macavei 1 f l . ; Neimer Şandor 
50 cr. —  Suma 255 fl. 72 cr.

Subtragéndu-sé spesele de 160 fl. 12 cr. resultâ un 
venit de 95 fl. 60 cr.

Subscrişii venim în numele comitetului a ne esprima, cea 
mai călduroasă mulţămită dlui preşedinte Alecsandru Danciu 
cât şi comitetului aranjator. Totodată mulţămim tuturor ono
rabililor domni şi doamne, cari au binevoit a contribui cu 
această ocasiune în favorul reuniunei noastre.

în  numele comitetului reuniunei.
A n n a  G a ll, A lecsandru  C iura,

preşed. secretariu.

„Ce fel de resultat seceră dilnic elicsirul de nervi al dlui 
Dr. Lieber, aproape admirabil, legitimează următoarea do
vadă: Primiţi respectabile domnule profunda mea mulţămire 
pentru elicsirul de nervi, am întrebuinţat jumătate sticlă, 
constat însă de acum succesul cel mare, ce l-am ajuns, 
pentru a ajunge însă ţînta dorită, Ve rog încă aŞi pentru 
trimiterea etc. H. Hofman, înveţătoriu, Kl. Stürlak b. Gr. 
Stürlak. Numai singur veritabil se află sub marca de deposit 
(cruce cu ancoră) '/„ sticlă ~  2 fl. v. a. o sticlă întreaga fl. 3.50, 
o sticlă duplă fl. 6.50 v. a. în farmacii şi în centrala dlui 
Dr. B ö d i k o r  & Co. Hanovera. Deposit în Sibiiu la W . 
F . M o r s c h e r ,  farmacie la „Genfer-Kreuz.“

Loterie,
Sâmbătă în 15 Octombre 1887.

Timişoara: 58 89 31 81 77
Viena: 18 83 5 57 14
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Nr. 411. [1709] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învâ- 
ţătoresci dela scoalele confesionale gr. 
or. din comunele mai jos însemnate 
ale protopresbiteratului Zarandului se 
escrie concurs cu termin de 15 4^e 
dela prima publicare.

1. C r ă c i u n e ş t i ,  cu salar anual 
de 100 fl., cuartir gratuit şi 2 orgii 
de lemne.

2. Rovi na ,  cu salar anual de 
120 fl., cuartir gratuit şi 2 orgii de 
lemne.

3. Sâ l i ş t e ,  cu salar anual de 
80 fl., cuartir gratuit şi 2 orgii de 
lemne.

4. T r e s t i a ,  cu salar anual de 
80 fl., cuartir gratuit şi 2 orgii de 
lemne.

Cererile concursuali, instruite con
form legilor în vigoare sunt a se tri
mite subsemnatului oficiu protopres- 
biteral pănâ la terminnl sus indicat. 
Dela oficiul protoprescbiteral gr. or. 

al Zarandului.
Brad, la 22 Septembre, 1887.

Vasiliu Dâmian,
p ro top resb ite r.

Nr. 333. [1710] 2— 3

CONCURS.
Pentru întregirea staţiunei învâ- 

ţătoresci din comuna S ă s c i o r i se 
escrie concurs cu termin de 15 <jhl0 
dela prima publicare.

Salariul înveţătoriului este de’200 fi., 
din cassa bisericei, cortel în edificiul 
scoalei şi lemne pentru foc.

Cei ce vor reflecta la numita sta 
ţiune învâţătorească au a şi subşterne 
suplicile instruite, în sensul legii, ofi
ciului protopresbiteral subsemnat în 
terminul proveşlut, — se poftesce mai 
departe dela concurenţi se scie tipicul 
şi cântările bisericesci pentru a putea 
cânta în o strană dumineca şi sărbă
toarea, şi se poată instrua 3 oare pe 
săptămână pe elevi în cântări.

Sebeş, în 26 Septembre, 1887.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

loan Tipeiu,
p ro top resb ite r.

Nr. 316. [1711] 2 - 3

CONCURS
Pentru întregirea vacantei paro- 

chii de clasa a III a din comuna Ră- 
că t âu ,  se escrie în sensul ordinului 
Preaveneratului Consistoriu dto 17 Mar- 
tiu 1887 Nr. 1136 B. pentru a doua 
oară concurs cu termin de 30 de (Jüe 
dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s un t :
1. Dela 115 familii câte o fer

delă de bucate în grăunţe de familie 
computată ferdela cu 16 cupe vechi 
acestea d a u .................... fl. 115. —

2. Folosinţa casei paro-
chiale, grădina şi progadia fl. 30.—

3. Dela frunzârile ce 
se dau din pădurea biseri
cei sinodul cu comitetul 
parochial asigură un venit
de...................................... fl- 60.—

4. Venitele stolare re
gulate dau pănă . . . fl. 42.90

5. La bobotează dela 
umblarea cu crucea dela 
115 familii câte 2 cupe 
grâu, coaste şi alte pri- 
noase â 30 cr. de familie
f a c ................................. fl- 34.50

6. Dela părăstase şi
alte daru ri....................... fl. 80.—

7. Dela cununa anu
lui şi dela pasci . . . . fl. 32.—

8. Dela eşirea cu Ji
tia la hotar şi sânţirea 
apei la 4ile anumite şi
u s i t a te ............................ fl. 10.—

9. Dela molitvele, cari
se cetesc în posturi . . . fl. 12.—

Suma. . . fl. 416.40

Cei ce doresc să ocupe aceasta j 
parochie au să şi îndrepte petiţiunile 
provă(|ute cu documentele prescrise 
în statutul organic şi regulamentul 
pentru parochii subsemnatului oficiu 
protopresbiteral pănă la terminul sus 
arătat.

Sebeş, în 16 Septembre, 1887.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

loan Tipeiu,
protopresb.

Nr. 477. [1712] 2—3
CONCURS.

Pentru îndeplinirea postului va
cant de paroch în parochia de clasa IlI-a 
Mu n c e l  cu f i l i a  F ă l c u ş a  se escrie 
prin aceasta concurs cu termin de 30 
4ile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sun t:

I. în  m a t e r a  M u n c e l ;
1. Porţiune canonică, constătătoare 

din 3 jug. 1014Q0 grădină,— 6 jug.
1299Q0 agrii, — 11 jug. 1096q°
livezi şi 544 Q u păşune cu un venit 
anual d e .............................. fl. 100.—

2. Câte o <jh d0 lucru 
cu palma dela 30 de căsi â
20 cr..................................... fl. 6.—

3. Pentru molitvă la Nas- 
cerea Domnului câte o cupă 
de fasole dela 30 căsi â 5 cr. fl. 1.50

4. Stolele usitate, şi 
anume: a) un botez 30 cr. 
b) o cununiâ 2 fl.; c) o înmor
mântare mare 2 fl. 60 cr., una 
mică 60.’cr.; d) sânţirea apei 
mici 20 cr.; e) molitvă la Bote
zul şi învierea Domnului dela 
30 căsi câte 10— 10 cr. cari
toate dau un venit anual de fl. 27.— !

5. Pentru alte funcţiuni 
împreunate cu serviţiul in
tern şi estem bisericesc . . fl. 3.—

II. în  f i l i a  F ă l c u ş a :
1. Dela 50 de căsi câte 

o ferdelă mare (â 20 cupe) 
cucuruz sfărmat â 1 fl. . fl. 50.—

2. Dela fiecare casă câte
doue 4ile de lucru cu palma fl. 20.—

3. Pentru molitvă la Nas- 
cerea Domnului câte o cupă 
de fasole dela fie-care casă
â 5 cr................................... fl. 2.50

4. Stolele usitate, şi anume: 
a) un botez 50 cr. b) o cu- 
nuniă 2 fl. — c) o înmor
mântare mare 2 fl. 80 cr., 
ear una mică 60 cr. — d) 
sănţirea apei mici 30 cr. —
e) molitvă la Botezul şi 
învierea Domnului câte 10-10 
cr. dela fie-care casă, — cari 
toate dau un venit anual de fl. 34.—

5. Pentru alte funcţiuni 
împreunate cu serviţiul in
tern şi estem bisericesc . fl. 6.—

Suma 250 fl.—
Doritorii de a ocupa acest post 

sunt poftiţi a-şi subşterne petiţiunile 
concursuali instruite conform prescri
selor statului organic şi regulamen
tului pentru parochii la subsemnatul ofi
ciu protopresbiteral în terminul deschis

Deş, 18 Iuliu, 1887.
Oficiul protopresbiteral al tractului 
greco-or. Deş în conţelegere cu co

mitetul parochial respectiv.
Teodor Herman,

protopresbiter.

Nr. 324. [1704] 3— 3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului înveţă- 
toresc la şcoala din O a r d a  de sus  
protopp. Sebeşului se escrie concurs 
cu termin de 15 4de dela prima pu
blicare.

Salariul învăţătoriului la aceasta 
scoală împreunată cu greco-catolicii 
este de 200 fl. şi se respunde în pa
tru rate egale, şi anume rata primă 
cu începerea învăţământului, două 
rate în decursul acestuia, ear a patra 
la finea anului şcolar, cortel şi lemne 
pentru foc.

Cei cari voesc se reflecteze la 
ocuparea acestui post învâţătoresc au 
să-şi adreseze petiţiunile instruite con
form prescriselor subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat.

Sebeş, în 27 August, 1887 
Oficiul protopp. gr. or.

I. Tipeiu,
prot.

Nr. 4724. [1699] 3— 3

CONCURS
Pentru ocuparea postului de no

tar cercual în Racoviţa, la care nota
riat aparţin comunele Racoviţa, Sebe
şul de sus şi de jos cu un adjunct 
notariul în Sebeşul de jos. 
E m o l u m e n t e l e  î m p r e u n a t e  cu 

a c e s t  p o s t  sunt .
1. Salariul 400 fl.
2. Cuartir natural.
3. Un stângin de lemne.
4. Tacsele statorite pentru lucră

rile private.
Concurenţii eualificaţi au a şi a- 

şterne petiţiunile lor, pănă în 24 O c- 
t o b r e  st. n. 1887 subscrisului oficiu.

Sibiiu, 1 Octobre, 1887 st. n.
Oficiul central pretoriai.

Nr. 295. [1705J 3— 3
E D I C T

George M o d o r c i a din Grid, care 
de 4 ani de <̂ ile a părăsit cu necre
dinţă pe legiuita lui soţiă Ana George 
Modorcia din Grid şi a pribegit în 
lume fără a se sei ubicatiunea lui, se 
citează prin aceasta a se presenta 
înaintea subsemnatului oficiu proto
presbiteral în termin de trei luni de 
Zile dela publicarea acestui edict, căci 
la din contră procesul divorţial inten
tat de soţia lui se va pertracta şi de
cide şi în absenţa lui.

Făgăraş, 15 Septembre, 1887. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Fă
găraşului, ca for matrimonial de I ins

tanţă
Iuliu Dan,
adm. prot.

[1713] 1 - 3

Publicaţiune.
Din partea subscrisului, ca curator se- 

cuostral al eredităţii lui Constantin şi loan 
M a r i  a ş , prin aceasta se face cunoscut tu
turor, cari au dorinţă, ca ereditatea susnu-' 
miţilor dimpreună cu averea văduvei Pa
ladia M a r i a ş născută B i r i ş aflătoare pe 
hotarul Visuei constătătoare din 500 jugere 
pământ comasat, şi pe hotarul Budatelecu- 
lui din 200 jugere aşişderea comasat, cari

doue table de pe ambe hotarele se împre
ună la olaltă, — sunt a se da în arândă în
cepând din 1888 Aprile 34 pe 4 ani,
pe lângă condiţiuni moderate. — Informaţi- 
uni precum şi condiţiunile esarondării se pot 
primi în toată vremea dela subscrisul în Visuia.

Visuia, în 9 Octobre 1887.
Stefan Rusu,

curator.
NB. Fen cu deosebire pentru oi cali

tatea primă preste 200 cară şi păşune de 
toamnă şi prmăvară pentru oi pe o esten- 
siune de 1400 jugere loc comasat.

[1714] 1—2

A nniiéin!
La subscriul este loc vacant pentru

o calfă
cu purtări solide şi pentru

un înveţăcel
în etate de circa 13— 14 ani, ambii români, 
în negustoria sa de diferite mărfuri; aceştia 
se vorbească limbile trebuincioase. Ofertele 
se primesc pănă la 3/15 Novembre a. c.

Grigorie Mateiu.

Singur veritabil sé află
sub

aceasta marcă <le deposit

Elixir
pentru reimprospetarea nervilor

a profesorului Dr. Lieber
durabil, radical şi cel mai sigur leac 
dintre toate, chiar şi contra celor mai 
cumplite dureri de nervi, provenite din 
păcatele tinereţelor. Cura radicală con
tra tuturor morburilor, cari debilitează 
corpul precum: gălbinarea, iritaţiune, 
durere de cap, migrene, batere de inimă, 
durere de stomach şi mistuire neregulată.

Elixirul acesta compus din cele mai 
nobile plante de pe întreg pământul 
şi aprobat din partea unei autori
tăţi moderne a sciinţei ; speră prin 
urmare şi cea mai deplină garanţie 
pentru depărtarea sus amintitelor mor
burilor.

Desluşiri mai de aproape dă cercu- 
lariul aclus la fiesce-care sticlă. Preţul 
'/a sticlă 2 fl. v. a. —, o sticlă întreagă 
fl. 3.50 v, a., o sticlă duplă fl. 6.50 v. a.,
pe lângă trimitere s’au asignaţiune. —  
Se află în toate farmaciile.

D epositu l p r in c ip a l: Einhorn-Apo
theke M a x  - F a n t a  P rag , Altstädtor 
Ring. [1441] 23—26

D epositu l în  S ib iiu  la W . F. M o r- 
s c h e r ;  farmacie la „Genfer Kreutz.“

Medicament
pentru

boala de fu n g ie ,
tuberculosă (oftică), astmă (respiraţiune), catar cronic de plumâni etc. prin

Ecshalaţiune de gas (cu  ajutoriul injecţiunei recta le).
Necrezutul, idealul admirabil şi nerealisabil al medicilor, se poate efeptui 

sigur şi de tot prin mijlocul acestei metode de cură! Despre efectul medical 
sigur şi admirabil mă rturisesc următoarele espuneri alăturate în scurt, dar mai 
ales atestatele profesorilor de renume european, şi cari se legitimează prin pre- 
scriptele medicale presente din şi afară din feară:

„Adeseori chiar după trei întrebuinţări a ecshalaţiunei de gas cu ajutoriul 
injecţiunei rectale pere : tuşea, fr ig u r ile , scuiparea , (flegma) şi m irosu l greu de sudoare  
Greutatea corpului se sporesce pe septămână cu Va—4 klgram. Paţientul se 
vindecă şi ’şi poate ear începe activitatea obositoare a vieţii.

„La astmă, după o Va de oară dela întrebuinţarea ecshalaţiunei de gas, i-se 
dă un indem pentru respiraţiune. La întrebuinţarea mai departe a curei nu se 
mai repeţesc atacurile.“ Chiar şi coardele vocale distrucate şi plumâna pe ju 
mătate distrucată încă se vindecă. Dintre 30 de pacienţi în ultimul stadiu al 
tuberculosei s’au mântuit toţi de tot prin mijlocirea injecţiunei de gas.

Precum în cele mai mari spitaluri din lume, astfel şi fu spitalul impe
rial reg. comun diu Vicii» află aparatul ecshalaţiunei de gas cea mai mare 
întrebuinţare. — Atestatele celor vindecaţi o dovedesc.

Aparatul ces. reg. a. p. al ecshalaţiunei de gas (injecţiunei - rectale) este 
complet, cu adausul la producerea gasului, dimpreună cu instrucţiunea întrebuin- 
ţărei pentru m edici; şi pentru întrebuinţarea însăşi a bolnavilor prin

Dr. Cari Altmann, W I E N ,  VII. Mariahilferstrasse Nr.’80,
se poate primi pentru 8 f l .  şi 30 cr. pentru pachetare, cu bani gata sau cu 
rambursa poştală.

Cura în sine nici nu molestează şi nici nu strică. [1588] 29—50

Redactor proviaoriu: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


